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CURTEA DE APEL DIN GALAŢI, S~cţia II 
Audienţa de la 3 Aprilie 1900 

Preşedenţia D-lui E L. G. E C O N O M U, Preşedinte 

Ale~andru Mazzola, Iosef Aronovicr şi Alcibiadi Teologu, con­
demnaţl pentru falş în acte de comerciu 

Decisinnea corecţională No. 389 

Falş în acte ele comerţ.-Elementele acestul delict.­
Falsificarea unu1 cec.-Dacă constitue delictul de fals 
în âcte de comerţ. - (Art. 364--369 Codul de comerţ; 
art. 125 şi 40 Codul penal). 
. Competinţă. - Delicte comise în străinătate însă cu 
acte de esecutare tăcute si pe teritoriul românesc. -
Dacă tribunalele române sunt competente a'J judeca.­
(Art. 3, 4 şi 5 din Codul penal). 

Complicitate.-Complice fără asistenţa căruia delictul 
nu s'ar fi putut comite.-Faptele din cad se poate de~ 
duce această complicitate. - (Art 49, 50, 61 si 126 din 
Codul penal). · 

1) Pentru esistenţa dclictulur de falş in acte de 
comerţ, se cer următoarele elemente: a) alterarea 
materială a adeverulur; b) intenţiunea frauduloasă; 
c) prejudiţiul sau posibilitatea de prejudiţiu, şi d) ca 
actul falşificat să fie un act de comerţ sau de bancă. 

Ast-fel, cecul, fiind un act eminamente de bancă 
şi Codul comercial enumerându-l printre actele de 
comerţ, falşificarea unuz cec, constitue un falş in 
acte de comerţ. 

2) Pentru ca o infracţiune la legile penale să fie 
considerată ca comisă pe teritoriul românesc şi ca 
~tare autoriz şi complici'{ aceler infracţiunr sa fie 
Jllstiţiabilr. de tribunalele româneştr, nu e necesar ca 
ea să fie incepută şi terminată în România, e destul 
insă orz-ce fapt, care să constitue un act de ese­
cutare, fie că ar începe, fie că ar consuma, fie că ar 
continua această esecutare, ca să facă să se consi­
~ere infracţiunea ca comisă pe teritoriul unde acest 
fapt de eseczztare a avut loc, 

Ast-fel, in delictul de falş in acte de comerţ, prin 
falşificarea umzz cec, faptul furărer ceculuz de la o casă 
de bancă din ţară, complectarea ceculuz, în ţară~ 
cu un mzmer şi dată posterioară f alşificărez semnă­
turer, falşificare ce ar fi fost faculă in străinătate, 
fa cerea scrisorilor de a vis ca emanend de la banca 
de la care s'a furat cecul, precum şi plăsmuirea 
scrisorilor din partea persoaner în ordinul căruia 
s' e emis cecul, toate aceste fapte constituesc atâtea 
acte de exewtare şi carz nu aii făcut de cât să asi­
gure în străinătate realisarea beneficiu/uz din falşul 
comis, fac ca deliciul de falş să fie considerat ca 
comis pe teritoritoriul românesc şi decz de compe­
tenţa tribunalelor romci.neştr. 

3) Faptul unur funcţionar de la o bancă de a 
sustrage cecurr şi scrisorr de avis din registrnl co­
pier, de a aplica ştampila aceler case de bancă pe 
cecurile şi scrisorile furate, de a da numere curente 
din registrele băncez, de a da detalir celor ce s' aii 
însărcinat să falşifice acele ceczzrz şi scrisorz de modul 
cum trebue să opereze, comunicci.ndu-le in acelaş'f 
timp şi numerele ce urmaz'î a se pune pe cecurr şi 
scrsiorile de avis, toate aceste fapte fac pe acel func• 
ţionar complice cu autor iz f alşulur, şi complice fără 
asistenţa căruia delictul nu se putea comite. 

S'au ascultat: d-nir avocaţr Al. Gussi, Sipsom, M, G. 
Orleanu, C. J>lesnilă şi G. lorgala din pa1·tea apelan­
ţilor Alexandru Mazzola, Iosef Aronovici şi Alcibiade 
Teologu, precum şi d•nir avocaţi C. Cociaş şi G. N. Ga­
mulea din partea Băncei Ieschek & Comp, partea civilă; 

Curtea deliberând, 
Asupra apelulu1 făcut de Alexandru Mazzola, Iosef 

Arono'\fici şi Alcibiade Teologu contra sentintel trib. 
Brăila cu No. 207 /900, prin care numiţii sunt condem­
naţr la câte 10 anr închisoare corecţională, Ia câte cinel 
sute leY amendă în folosul statulur, la interdicţiunea 
drepturilor preve:mte de art. 22 C. penal pe timp de 
şease · ani şi în solidar cu alţil'. să plătească casei Ie­
schek & Comp suma de 300000 Ier daune, precum şi 
slatulu'î 806 leY cheltuell'. de procedură pentru delictul 
de falş şi complicitate la falş în acte de cotnerciiî; 

Ascultând susţinerile părţer .civile, rechisiţiunile d-Iur 
procuror general şi apărarea preveniţilor ; 

A vend în vedere actele de instrucţiune, desbaterile 
orale urmate în causă, mărturisirile preveniţilor fă~ute 
înaintea CurţH şi depunerile martorilor audiaţ1 de tri­
bunal; 

Considerând că faptele de care sunt preveniţl A" 
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lexandru Mazzola, Iosef Aronovic'i şi Alcibiadi Teologu eurile şi a le da tot concursul necesar pentru reuşita 
sunt următoarele: întreprindere'i. Dupe un plan foarte i11genios întocmit 

Fraţii'. Aristide şi Pericle Teofilatos, exportafor'î de de Alexandru Mazzola în unire cu ce1-l'alţr preveniţr 
cereale şi armatod de vapoare, se găseau într'o rea si- şi cu Aristide Teofilatos, pe la sfârşitul Iune}' Martie 
tuaţiune comercială, căd' frumoasa lor avere de peste sau la începutul lu'î Aprilie 1899 Iosef Aronovic'i fură 
un milion, moştenită de la părinţi', a fost risipită prin din carnetele de cecud ale Bănce'î Ieschek & Comp. 
viaţa lor luxurioasă şi prin operaţiunile fără scrupul mar multe cecurr, între care şi următoarele : 1) Cecul 
ce făeeau, încredinţând întreg comerciul ce întreprin- No. 455.150 al casei Laiender Bank din Paris ; 2) Cecul 
deau, pre,1enitulu'î Alexandru Mazzola, procuratorul şi No. 46.100 al casei Leander & Connty Bank; 3) Cecul 
directorul lor de afaced, un italian venit în România No. 61.372 al ca-,e1 «Banque Centrale Anversoise»; 4) 
nu se ştie prin ce împrejurăd,, ale căru1 antecedente Cecul No. 13.752 al casei «Banque de Rotterdam»; 5) 
nu se pot cunoaşte, însă care, e cert, că era în rela- Cecul No. 378.341 al casei «National Bank fiir Deut­
ţiun1 amicale cu cavalerul Enrico Catalano din Nea- schland in Berlin» şi 6) Cecul No. 37.932 al case1 La­
pole, membru al vestitei bande de ~amorişU, fost con- ender Bank din Viena ; mar fură de asemenea impri­
demnat în mar multe rîndud, dupe cum raportează mate pentru scrisor'.f de avis către băncile respective, 
agentul trimes de Judele Instructor al tribunalului plicur'î şi acte de ale bănre'î leschek, dupe care să se 
Sener din Paris în urmărirea numituiu't Pentru a'ş'i'. copieze semnăturile Ieschek şi F. Carnevali, de care a­
recăpăta averea pierdută, fraţii Teofilatos, conduş-l' de veaii necesitate, căd pentru a fi mar sigud de reuşită 
sfatul lu'{ Alexandru Mazzola, recurg la fapte neoneste au hotărît să facă cecurile emise de Banca Ieschek în 
şi ast-fel, dupe îndemnul lu1, asigură la nişte societăţi'. ordinul lu1 F. Carnevali, un mare comerciant din 
din străinătate vaporul «Penelope» încărcat cu cereale Brăila, cunoscut caselor de bancă din străinătate şi 
şi doue şlepud încărcate cu lemne pentru o valoare apo\'. acesta să le gireze încasatorilor. Toate aceste ce­
mult ma1 mare de cât valoarea reală a mărfe'i'. şi apo'i'. cud şi acte Iosef Aronovid le pune în doue plicud, 
tn mare provoacă naufragiul lor, sperând că vor în- le dă lur Alcibiade Teologu, iar acesta le remite lui 
casa prima de asigurare ; însă dovedindu-se frauda, Aristide Teofilatos, care dupe planul stabilit, pleacă cu 
fraţH Teofilatos nu obţin de la societălile de asigu• ele în Italia la Neapole, unde dupe recomandaţiunea 
rare nicl o primă şi pierd ast-fel aproape bOOOOO le'i'. lu1 Alexandru Mazzola se întâlneşte cu cavalerul En• 
In urma aceste1 pierderî', la care oier fraţil Teofilatos I ric.o Catalano şi cu un oare-care Fortunato de Jorio, 
şi nic1 Alexandru Mazzola nu se aşteptau, situaţiunea se duc apo'i'. la Florenţa şi prin ajutorul unor caligrafi 
lor este dintre cele mal nenorocite, ne ma'i'. avend nid abm, reuşesc să contrafacă într'un mod uimitor pe 
un capital, cu un pasiv enorm de mare, ruinaţi şi ma'{ acele cecud semnăturile : Ieschek ca emitent şi F. 
mult prin pierderea creditului', aşa în cât în primă- Carnevali ca girant, de asemenea pe scrisorile de avis 
vara anulu1 1899, erau ameninţaţi' a fi declaraţi' în precum s'a arătat ma1 sus, se imitează semnătura 
stare de faliment, ceea-ce s'a şi întâmplat. Dupe în- Ieschek, iar pe ma'i'. multe hârtii'. de scrisoare cu en„ 
demnul lu1 Alexandru Mazzola, care e sufletul acestel'. tete F. Carnevali imitează semnătura acestuia. 0-
afacer'î, să hotărăsc să pue în executare un alt mijloc dată aceste operaţiun'i' terminate, Aristide Teofilatos 
ilicit de a câştiga ban'i'. şi anume să fure de la o casă trimete toate cecurile şi scrisorile de avis precum şi 
de bancă mar multe cecud albe, pe car'.i' să le corn- cele-l'alte hârtil'. cu semnătud contrafăcute lu'i'. Alexan• 
p-lecteze cu date şi cu numere, să falşifice semnăturile dru Mazzola şi Alcibiade Teologu la Brăila, dim• 
şi în urmă să le încaseze în străinătate. In acest scop preună cu un plan de executare chibzuit de Enrico 
Aristide Teofilatos îş'i asociază pe Alcibiadi Teologu, Catalano, despre care numitul scria luI Al. Mazzola, 
un bun prieten al seu, în care avea toată încrederea că nici Napoleon J pe câmpul de luptă nu putea să dea 
şi dimpreună cu Mazzola chibzuesc planul loviture1, un plan maz inteligent. Din acest moment începe acti­
ce voiau să dea. Casa care Ie oferea cei mar bun1 sorţ'i vitatea prevenitulu'i'. Alexandru Mazzo]a, care primind 
de isbândă, în întreprinderea ce complotau, era Banca cecurile semnate de Ieschek şi endosate IF. Carnevali 
Ieschek & Comp din Brăila, al căreia director este P. conform planulul: făcut de Enrico Catalano şi dupe 
Chatiner, care are şi sem_năt~ra firme'i'., unde controlul instrucţiunile căpătate de Ia Iosef Aronovic'i'., complec„ 
nu en:1 destul de sever ŞI pnn urmare un· funcţionar, tează cecurile cu sumele, numerile şi datele cuvenite, 
de conivenţă cu alte persoane st~ăine de acea casă, cu complectează de asemenea girurile cecurilor pentru 
uşurinţă ar fi putut să abuzeze de înGrederea câştigată Paris, Aowers, Rotterdam, Berlin şi Viena pe numele 
şi la un moment dat să comită un fapt de speţa celu1 Constantino Agate, iar girul cecului pentru Londra pe 
ce se judecă astă-z'i. De aceia Alexandru Mazzola şi numele Francisco Cianci, face scrisorile de avis către 
Aristide Teofilatos, in urma mai multor sfâluir'i: ţinute băncile din străinătate, unde urma să. se facă plata 
dimpreună cu Alcibiadi Teologu, găsesc că reuşita pia. cecurilor, imitând atât pe cecu1·t cât şi scrisorile de 
nulul lor va fi asigurată, dacă vor câştiga concursul avis scrierea lu1 V. Griinbaum functionarul de la 
unui funcţionar al casel leschek, şi est-fel, prin pro- Banca Iesche\ însărcinat cu scrierea ~ecurilor de a­
misiunl', atrag pe prevenitul Iosef Aronovic1, func~io- semenea Mazz~la face si niste scrisod de confirmare 
narul expeditor al zise'1 case, care ştia tot ce se pe- din partea girantului F: Car~evali adresate către Cons­
trece i°: Banca Iesc~ek şi put;a să le dea od-ce reJa„ tantino ~gate şi F. Cianci şi ast-fel în ziua de 21 Maii't, 
ţiuni, Şl pus la ~daposh~l o_n-cărel bănueH, putea să st, n. 1899 Iosef Aronovicl trimete odată cu expediţia 
Opereze mar în siguranţa. Acesta se oferă a fura ce- casel Jeschek prin poştă în plic recomandat la Padf 
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pe adresa Constantino Agate 'hotel Vestminster cele 
trei cecud No. 455.150, 61.372 şi 13.752 dimpreună cu 
scrisorile de confirmare din partea luY F. Carnevali, 
girantul cecurilor, iar la Londra pe adresa Francisco 
Cianci cecul No. 46.100 şi tot în aceiaşJ'. zi _expediază 
si scrisorile de avis la Băncile din Paris. Anvers, Ro­
terdam şi Londra care urma să facâ plăţile. Cu 
câte.va zile ma'i înainte Aristide Teofilatos şi Enrico 
Catalano avend paşapoarte falşe şi nume, fictive se 
duc la Paris descind la hotel Vestminster şi aşteaptli 
sosirea cecurilor ; Aristide Teofilatos se dă drept 
Euster David, iar Enrico Catalano drept Constan­
tin Agate; în acelaş timp Fortunato de Jorio pleacă 

la Londra, avend şi el paşaport falş pe numele 
Francisco Cianci şi aştepta sosirea cecului'. din Brăila. 
Toate .cecurile au ajuns la destinaţie, aşa că în ziua 
de 26 Maiu st. n. Enrico Catalano însoţit de Aristide 
Teofilatos se presintă la ghişeul case'i'. Laender Bank 
din Paris sub numele Constantino Agate cu cecul No. 
455.150 falşificat în modul cum s'a arătat ma1 sus şi 

întru cât banca era avisată iar Enrico _Catalano avea 
pasport în regulă pe numele Const. Agate, încasează 

suma de 150000 francY şi tot în acea zi Fortunato de 
Jorio presentându-se la London & Connty Bank din 
Londra sub numele Francisco Cianci cu cecul No. 
46.100, încasează suma de 3500 lire sterline. A doua zi 
27 Maiu st. n. Enrico Catalano şi Aristide Teofilatos 
sosesc la Anvers şi apoi'. la Roterdam şi în chipul ma1 
sus arătat ma'l încasează suma de 30000 le'i valoarea 
ceculu1 No. 61.372 de la Banque Centrale Anversois·e 
şi suma de 15000 florinî'. valoarea ceculur No. 13.752 de 
de la Banque de Rotterdam, falşificate ca şi cele de mai 
sus. ln urma încasăre'i acestor cecud în valoare de 
300,000 le1, Aristide Teofilatos, Enrico Catalano şi For;. 
tunato de Jorio se retrag în Belgia la Pericle Teofilatos, 
care ocupa funcţiunea de vice-comml al Grecie'{ la 
Maline şi acolo graţie posiţiunel'. importanle ce ocupa 
Pericle Teofilatos, sunt puş1 la adăpostul orl'.-căre'i'. bă­

nuel'i şi depun bann în mâine le lu'i'., pentru a fi distribµiţl'. 
între toţ'i aceia, care au cooperat la această infracţiune. 
După planul stabilit de Enrico Catalano, Alexandru 
Mazola expediază în ziua dP. 23 Maiu st. n. prin oficiul 
poştal din gara Brăila, pe adresa Constantino Agate, 
Continental hotel Berlin, plicul în care se găsea cecul 
No. 378.341 al casei Natzional bank fur Deutschland în 
Berlin, falşificat de Alexandru Mazzola ca şi cele-l'alte 
de ma1 sus pe suma pe 80000 mărcr în care plic pune 
şi o scrisoare din partea lu1 F. Carnevali falşificată şi 
în acelaş'i timp pe o foaie de hârtie, ruptă dintr'un 
carnet, care se găsea pe masă în biroul Iul Al. Teologu, 
scrie lu1 Enrico Catalano în limba italiană să se gră­
bească cu încasarea acestu'i'. cec, anunţându-l că scri­
soarea de a vis s'a expediat şi'l'. dă mat .multe instrucţiuni 
relative la mersul afacere1. Cecu] cu No. 37.932 nu l'a 
mar trimis şi nicl scrisoarea de avis nu s'a ma'i ex­
pediat la Viena, din causă că, plecând P. Cbatiner 
din Brăila s'a temut să nu se ducă la Viena si ast-fel 
să fie descoperit'i'.. Nu se poate stabili cu ce~·titudine 
din ce împrejurăr'i Aristide Teofilatos şi Enric Catalano 
nu s'a mai dus la Berlin să încaseze cecul, fie că se 
mulţumiseră cu suma ce au încasat, fie că nu au ma'i 

qvut curaj . fie în fine, ceia ce e maî'. admisibil că au 
fost înştiinţaţr din Brăila despre alarma produsă în 
urma încasăre'i'. ceculu'i'. de 150000 franci la Paris, ast„ 
fel că plicul trimis la Berlin de către Alexandru Ma­
zzola, cade în rebut şi este restituit în Brăila, unde 
este primit şi deschis de d-l Jude-instructor al tribu­
nalului, care în urma reclamaţiunel' Bănce'i Ieschek 
începuse cercetările, avend oare-care , bănuel'i asupra 
lut Alexandru Mazzola şi ce1-l'alţ1, în cât în urma 
acestei întâmplăr'i' fericite, faptele descrise mai: sus s'au 
dovedit cu suficienţă, uni'i dintre preveniţJ'. intră pe 
calea mărturisirilor şi sunt puşr în urmărire şi con­
damnaţ1 : loşef Aronovid, Alexandru Mazzola şi Aici­
hiade Teologu la câte 10 an1 închisoare, la câte 500 
le1 amendă în folosul statulu'i'. şi la interdicţiunea drep­
turilor prevezute de art. 22 Cod. penal pe timp da 
şease an'i ; Aristide Teofilatos, Enrico Catalano şi For­
tunato de Jorio la câte cinc'i ani'. închisoare şi câte 
1500 le'i amendă în folosul stattllul', iar Pericle Teofilatos 
Ia doJ'. an1 închisoare corecţională şi foţ1 în solidar să 

plătească daune casei'. Ieschek & Comp 300.000 lei, iar 
statulu'i 806 lei'. cheltuell de procedură penală; 

Considerând că Aristide Teofilatos, Enrico Catalano, 
Fortunato de Jorio şi Pericle Teofilatos nu au făcut 
apel contra sentinţe'i'. condamnătoare, aşa în cât Curtea 
astă-z'i nu are a se pronunţa de cât asupra culpabili­
tăţer preveniţilor Alexandru Mazzola, Iosef Aronovic'i 
şi Alcibiade Teologu, prin al căror apel afacerea este 
astă-ZI dedusă înaintea sa. 

ln ce priveşte pe prevenitul Alexandru Mazzola : 
Avend în vedere ·că numitul este dat judecăţei'. şi 

condamnat de tribunal pentru falş în acte de comerciiî, 
delict preYezut şi pedepsit de art. 125 C. pen. combinat 
cu 40 din acelaş'i'. Cod, întru cât a comis maJ'. multe falsurr 
asupra deosebitelor cecur'i'. încasate în străinătate;, 

Considerând că pentru existenta acestui delict se 
cer următoarele elemente: 1) Alterarea materială a 
adeverulu1; 2) Intenţiunea frauduloasă : 3) Prejudiciul 
sau posibilitatea de a prejudicia şi 4) că actul falşific1ţt 
să fie un act de comerciu sau de bancă; 

Considerând că din propria mărturisire a preveni­
tului făcută în ziua de 22 Noembrie 1899 înaintea d-lu1 
Jude instructor al tribunalului Briiila confirmată prin 
raportul de expertiză făcut de d-nil'. D. Stoicescu, S. Nes­
torescu şi P. Ionescu, profesori caligrafi din BucureşU: se 
constată cu certitudine, că afară de semnăturile Ieschek 
şi F. Carnevali contra-făcute de nişte persoane necu­
noscute instrucţiune'i'., după cum arată preveniţi!'. Al. 
Mazzola şi Alcibiade Teologu, în Italia la Florenţa, 
toate cele-l'alle scrier'î de mână pentru complectarea 
cecurilor, girurilor şi scrisorilor de a vis, a scrisorilor 
de confirmarea trimiterei' cecurilor, semnate F. Carne­
vali, precum şi adresa după plicul albastru cu care 
s'a expediat cecul No. 378.341 la Berlin, sunt scrierl 
proprii: ale lui Alexandru Mazzola, iar din mărturisirea 
sa făcută la instrucţiune în ziua de 24 Iunie 1899, când 
arată că la Alcibiade Teologu a vezut :pe masă mai'. 
multe cecud semnate în alb de leschek ca emitent si 
F. Carnevali ca girant şi din arătările preveni tul~Y 
Alcibiade Teologu, resuită că Alexandru Mazzola a 
complectat cecurile şi cele-l'alte piese, după ce semnă,-



turile Ieschek şi F .. Carnevali au fost deja contra-făcute 
în Italia şi restituite la Brăila, fapt ce resuită şi din 
împrejurarea că nu e admisibil ca Alexandru Mazzola 
cu dou~ luni înainte, adică atuncl când Aristide Teo­
filatos a plecat în Italia, să fi ştiut ce numere de ordine 
urmează să dea cecurilor şi în ce zi le va expedia 
din Brăila Mocilor din străinătate pentru ca datele să 
corespundă ; aşa în cât nu mar remâne nid'. cea mal 
mică îndoială că Alexandru Mazzola a alterat sub­
stanţa cecurilor şi a scrisorilor de avis după semnarea 
lor, şi anume: 1° Cecul No. 455.150, împreună cu scri­
soarea de avis, emis către Laender Bank din Paris 
pentru suma de 150.000 francl; 2° Cecul No. 46.100 emis 
către London & Connty Bank pentru 3.500 Hre sterline ; 
3° Cecul No. 61.372 emis către Banque Centrale Anver­
soise pentru suma de 30.000 lei, şi Cecul No. 13.752 
emis către Banque de Roterdam pentru suma de 15000 
florini, toate în valoare de 300.000 lei'. încasaţr de 
Constantino Agate şi Francisco Cianci, precum şi cecu­
rile No. 378.341 dHre National Bank fiir Deutschland 
în Berlin şi No. 37.932 către Laender Bank din Wiena, 
r~mase neachitate din împrejurăd independente de 
voinţa Iul Alexandru Mazzola; 

Cli de şi la dosarul acestel afaced nu se găseşte în 
original de cât cecul No. 378 34t, care s'a restitµit de 
la Berlin, totusi cele-l'alte cecurY încasate au fost 
fotografiate în străinătate, aşa că la dosar se gă~sc 
aceste fotografH a cecurilor, scrisorilor de avis şi ale 
plicurilor, iar preveniţii nu contestă de loc şi recunosc 
că ele sunt copia cecurilor falşificate şi încasate tn 
străinlitate ; şi dacă preveaitul Alexandru Mazzola 
înaintea Curţe1 pretinde că a complectat cecurile când 
Aristide Teofilatos a plecat în străinătate, şi prin 
urmare înainte de a fi semnate Ieschek şi F. Carne­
vali, o face crezând că posiţiunea lu1 se va uşura în 
mod simţitor, căd pentru a ajunge la acest resultat 
pretinde chiar că a fost de bună credinţă, fiind victima 
înscenărilor lu1 Aristide TeofiJatos, care ca stăpân a 
făcut din el ce a voit, usând ca de un instrument; 

Considerând că pentru a reuşi în infracţiunea ce a 
organisat, Alexandru Mazzola, prin Aristide Teofllatos, 
cu care formase planul execuţiuneI, a atras prin pro­
misiunl pe Iosif Aronovid, funcţionarul expeditor al 
casei leschek, care fură cecud, scrisorr de avis şi plicurl 
şi le încredinţează lu1 Aristide Teofilatos ; ia disposiţie 
ca semnăturile Jeschek şi F. Carnevali să se falşifice 

în Italia unde Mazzola avea prieteni ca Enrico Catalano 
şi alţii, experil în asemenea fapte, unde cu uşurinţă să 
găsească artişti caligrafi spre a contraface acele sem­
năturr, fapte mărturisite de prE'venitul Alcibiade Teologu 
şi chiar în parte de Alexandru Mazzola; că numitul 
a complectat cecurile şi scrisorile de avis cu numerile 
şi datele cuvenite, căutând oare-cum să imileze scrierea 
funcţionarului V. Grftmbaum de la banca Ieschek, care 
făcea scrisorile de avis şi cecurile ; că Alexandru 
Mazzola, trimeţend cecul No. 378.341 lui'. Constantino 
Agate la Berlin, face şi o scrisoare de confirm::ţre ca 
emanend de la F. Carnevali, girantul cecului şi în 
acelaşi plic pe o foae volantă face o scrisoare î.n limba 
italiană- (pag. 307 a dosarului'.)- anunţând pe Enrico 
<;:atalano şi pe Aristide Teofilalos să nu ma1 meargă 

la Viena, căd a plecat acolo Directorul Bănce1 P. 
Chatiner, iar mal la vale în aceias1 scrisoare, pe care 
Mazzola o recunoaşte, adaogă • , • . • • . Brucciate, 
stracciate, prego molto non date, non lasciate a nessuno 
le letere di Carn (Carnevali) perche &i conosce la mia 
caligrafia, {acele tufo subitto, subitto I !» etc. . • • ; că 
din toate aceste fapte se constată în mod ev.ident că 
Alexandru Mazzola îş'î dădea pe deplin seama de falşul 
ce comite. în cât al doilea element al delictului'. de 
falş, intenţiunea frauduloasă, este pe deplin stabilit ; 
Că faţă de împrejurările mal sus expuse, alegaţiunea 

ce face prevenitul Al. Mazzola înaintea : Curţe1 prin 
interogatorul ce i s'a luat, cum că a scris acea scrisoare 
în limba italiană după cererea lui Alcibiade Teologu 
sau a unuî'. oare-care Pilica, fără a şti ce sens aveaii 
expresiunele întrebuinţate, trebue înlăturată, de oare-ce 
în zisa scrisoare Mazzola vorbeşte tocmai despre scri­
sorile de confirmare, semnate F. Carnevali, pe care 
prevenitul le recunoaşte ca scrise de densul, adăogând 
că în comerţ se usează asemenea fapte ; 

Considerând că al treilea element, preiudiciul saii 
posibilitatea de a prejudicia resuită tn mod învederat 
din faptul că instrucţiunea - constată, iar preveniţii 
nu contestă, că cu cecurile falşificate Enrico Catalano 
(Const. Agate) şi Fortunato de Jorio (F. Cianci) au 
încasat de la casele Laender Bank din Paris, London 
& Connty Bank din Londra, Banque de Roterdam şi 
Banque Centrale Anversoise suma de 300.000 lel, re­
mânend neachitate numa1 cecurile trase asupra Băncel 
Naţionale Germane din Berlin şi asupra caseJ'. Laender 
Bank din Viena, din împrejurărY cu totul independente 
de voinţa prevenitulu'l Al. Mazzola ; 

Considerând că e necontestat că cecul este un act 
eminamente de bancă şi în acelaşi timp legea noastră 
comercială îl enumeră printre actele de comerciu 
consacrându-I în cartea I, întreg capitolul II, art. 
364 - 369; de asemenea scrisoarea de avis, care se 
trimete de la o bancă la altă bancă, asupra căreia s'a 
tras un cec, este un act comercial, atât prin caracterul 
seu intrinsec, avend o legătură strânsă cu cecul, cât şi 
prin caracterul persoanelor între care intervine ; 
Că dar din toate cele expuse resultă ca fapt constant, 

că Alexandru Mazzola, care a avut rolul principal în 
această ingenioasă şi îndrăsneaţă infracţiune, cu in­
tenţiune frauduloasă a alterat substanţa ma1 multor 
acte comerciale, causând băncer leschek un prejudiciu 
real de 300.000 le\', ded numitul a comis ma1 multe 
falşurY în acte de comerciu, făcendu-se pasibil de art. 
125 comb. cu 40 C. penal ; 

Considerând că apărătorul prevenitulur Alexandru 
Mazzola a ridicat excepţiunea declinatorie de compe­
tinţă pe motiv că delictul fiind comis în străinătate, 
chiar dacă ar fi comis de către un român, cu atât 
mal mult când e comis de către un strein, instantele 
judecătoreşH din România conform art. 3, 4 şi 5 din 
C. penal nu sunt competinte a'l judeca ; 

Considerând că fiind constatat, precum s'a arătat 
mal sus, că cecurile şi scrisorile de avis purtau deja 
semnăturile falşe leschek şi F. Carnevali, când Alexan­
dru Mazzola în Brăila le-a complectat cu numere şi 
date şi apoi le-a trimţs în str~inătaţe spre încasare 
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trebuesce înlăturată od-ce îndoială, că delictul de falş 
nu s'a comis în România ; dar independent de aceasta, 
chiar admiţend ca Alexandru Mazzola a complectat 
cecurile şi scrisorile de avis în Brăila şi că în urmă 
s'au falşificat semnăturile in Italia, încă Alexandru 
Mazzola este justiţiabil înaintea tribunalelor române, 
întru cât pentru a se considera infracţiunea comisă pe 
teritoriul românesc nu e necesar ca ea să fie începută 
şi terminată în România, dar or1-ce fapt, care constitue 
un act de executare, fie că începe, sau că consumă, 

fie că continuă această execuţiune, face să se considere 
infracţiunea comisă pe teritoriul unde acest fapt de e­
xecuţiune a avut loc ; 
Că în speţă, faptul furăreY cecurilor de la casa 

leschek, complectarea cecurilor cu numere şi date 
posterioare falşificăret semnăturer, facerea scrisori­
lor de avis ca emanend de la Banca Ieschek precum 
şi plăsmuirea scrisorilor din partea lu1 F. Carnevali, 
toate aceste fapte constituesc atâtea acte de execuţlune, 
rad s'aii consumat la noi' în ţară şi cad nu au făcut 
de cât să asigure în streinătate realisarea beneficiului 
din falşul comis; 
Că faţă de cele expuse prevenitul Alexandru Ma­

zzola este justiţiabil de tribunale române şi culpabi­
litatea Jur fiind pe deplin dovedită, în modul arătat 
mal' sus, Curtea găseşte că tribunalul a făcut o bună 
aplicaţiune a leger art 125 comb. cu 40 C. penal re­
produse în sentinţa apelam. 

1n ce priveşte pe prevenitul Iosef Aronovic'i: 
Av~nd în vedere că numitul este dat judecăţe1 şi 

condamnat de tribunal pentru delictul de complicitate, 
fără de a căreia cooperaţ'iune delictul de falş nu s'ar 
fi putut comite, fapt prevezut şi pe depsit de art. 
49, 51 şi 125 C. penal ; 

Considerând că din interogatoriul prevenitului: Alei­
hiade Teologu luat în g.iua de 18 Octombrie 1899 se 
cons1ată că autorul suc;tragerei'. cecurilor, scrisorilor de 
avis şi darea numerilor curente din registrele casei 
leschek este Iosef Aronovici'., fapt pe care-l confirmă 
si Alexandru Mazzola când este confruntat cu Alcibiade 
Teologu, în adever, Alcibiade Teologu făcend nişte 
mărturisirY aproape complecte despre modul cum s'a 
comis faptul, arată că l'a cunoscut pe Iosef Arono­
vict în casa lu!'. Aristide Teofilatos, unde amendo1 fă­
ceau planul de executare al infractiune1 ; că Iosef 
Aronovid l'a aşteptat o zi în strada din faţa Poşte1 şi 
i-a dat pentru Aristide Teofilatos doue plicud; Că chiar 
în Athena întâlnindu-se Teologu cu Aristide Teofilatos, 
acesta l'a întrebat dacă Iosef Aronovic1 e arestat şi ''î-a 
spus că el e autorul sustragere1 cecurilor ; aceste măr­
turisiri' complecte coroborează cu arătările prevenitului' 
Alexandru Mazzola, care de asemenea arată că la Alei­
hiade Teologu a vequt de mar multe od pe un ovrei' 
Uner, blond, slab şi bolnăvicios ; că a auzit pe Alci­
biadi Teologu vorbindu'1 despre jidanul care a furat 
cecurile şi că adese-od l'a auq.it plângendu-se de un 
jidan cu care avea afaceri şi care obicinuia să vie la el 
numai noaptea ; di de asemenea Al. Mazzola îl arată pe 
Iosef Aronovicr şi declară la instrucţiune că e convins 
de culpabilitatea lu1, de oare-ce a veq.ut o scrisoare 
trimisă q.e la Aristide Teofilatos, în care a citit : «Ar ... 

să stea la locul seă, chiar dacă · ar cădea casa pe el ; c~ 
aceste mărturisiri le face Alcibiadi Teologu şi astă-g.Y 

înaintea Curţei'., susţinend că Iosef Aronovic\' e autorul 
stistragere1 cecurilor · şi că chiar în penitenciar familia 
lu1 Aronovid, i-a căg.ut în genunch'î rugându-I a nu 
arăta pe Iosef Aronovic1, şi numai Alexandru Ma­
zzolla, dintr'un sentiment de compătimire, revine a­
supra declaraţiunilor sale, susţinend acum că crede 
că Iosef Aronovid e inocent, căutând a implica în a­
ceastă afacere pe alte persoane ; 
Că dar faţă de aceste declaraţiun'î ale coinculpaţilor, 

alegaţiunea prevenitului'. Josef Aronovici'. că nu a cu­
noscut niCI pe Aristide Teofilatos şi nid pe Alcibiadi 
Teologu şi Al. Mazzola trebue înlăturată de oare-ce e 
făcută numai' în speranţă că prin aceasta 'ş1-ar uşura 
posiţiunea; 

Considerând că este necontestat şi însuşi'.· prevenitul 
recunoaşte, că sustragerea cecurilor, a scrisorilor de 
avis din registru copier, aplicarea stampile'î case}'. Ie­
schek, darea numerilor curente din registrele case1 nu 
putea fi făcută de cât de un funcţionar al zisei'. case, 
care, pus Ia adăpostul or1-cărc1 bănueH ar fi putut să 
abuzeze de situaţiunea şi încrederea căpătată şi de 
conivenţă cu autorH infracţiune'î să sustragă cecurile 
şi cele-l'alte acte necesare şi să le dea detam asupra 
modulu\' cum trebue să opereze, comunicându-le în a­
celaşl timp şi numerile ce urmau a se pune pe cecud 
şi scrisorile de avis; că bănuiala de la început a căzut 
asupa lu\' Iosef Aronovid şi toţi funcţionarB casei Ie­
schek ascultaţ'î ca martori la tribunal, îl arată pe nu­
mitul ca autor al acestu\' furt, de oare-ce întreaga ex­
pediţiune a băncel lescbek, intra în atribuţiunile sale, 
iar el bucurându-se de toată încrederea directoruluY 
P. Chatiner, putea să intre în toate biurourile băncel', 
chiar şi în biurourile procuriştilor, de unde cu uşurinţă 
putea să fure din carnetele de cecud mar multe fo1, fără 
să fie observat ; 

Considerând că din carnetul cu cecud al case1 Laen­
der Bank din Paris, constatându-se în ziua de 11 
Martie 1899 că lipsesc tre1 cecurl'. cu cotor şi anume : 
cecurile 455.138, 455.139 şi 455.140, funcţionari'i' V. Griim­
baum şi Max Baumgarten, care au observat această lip!!iă 
a dat ordin funcţionarulu'i'. Adolf Bernhard, care făcend 
o scrisoare de anulare, după ce o trece în copier, o dă 
lu\' Iosef Aronovic1, care era însărcinat cu expediţia şi 
obligat, după cum singur recunoaşte, să controleze scri­
sorile care se pun în plicur'i', spre a o trirnete băncH 
Laender din Paris, însă prevenitul nu a trimis'o, avend 
interes ca banca să nu fie avisată despre anularea a­
celor cecuri şi ast-fel să fie sigur de plata ceculu'i', ce 
urma să se presinte ma'i' târziii pentru încasare, şi ca 
dovadă că scrisoarea nu a fost expediată este tele­
grama bănci'i'. Laender, care face cunoscut că nu a 
primit o asemenea scrisoare de anulare ; 
Că din împrejurarea că Aronovid era singurul func­

ţionar în banca leschek însărcinat cu expedierea scri­
sorilor : că el recunoaşte că acea scrisoare de anulare, 
care este trecută în copier, i s'a încredinţat lul'. spre a 
o expedia; din împrejurarea că în acea qi s'a expediat 
o scrisoare la adresa băncil Laender din Paris, dar în 
plic nu s'a găsit de cât o singură scrisoare, iar nu şi 
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aceia de anulare, resuită fără îndoeală că el a sustras'o, ln ce priveşte pe prevenitul Alcibiade Teologu : 
şi prin urmare el singur avea interes să nu ajungă la A vend în vedere că acest prevenit este dat judecă-
destinaţiune ; ded el e funcţionarul din casa Ieschek ţe1 şi condamnat de tribunal pentru delictul de com­
care era în relaţiuni cu autorii falşulur ; plicitate, fără de a căreia cooperaţiune delictul nu s'ar 
Că faţă de cele ma1 sus espuse alegaţiunea ce face fi comis, fapt prevegut şi pedepsit de art. 49, 51 şi 

prevenitul cum că acea scrisoâre de anulare '1-a 125 C. penal ; 
fost furată nu poate fi luată în consideraţie şi tre- Considerând că di.n propriele mărturisirl făcute de 
bueşte înlăturată ; . acest prevenit în timpul instrucţiune\', resuită că el ştia 

Considerând că în ziua de 24 Mar 1899 d-l Jude in- despre falşul cecurilor de la banca Ieschek şi că cu 
structor al tribunalulul Brăila, examinând la oficiul bună ştiinţă primea pe Alexandru Mazzola şi pe Iosef 
telegrafo poştal condica de şcrisorr recomandate şi Aronovid la densul în biurou sau acasă, unde se ţi­

controlând'o cu condica de expediţie a caser Ieschek, fieaii toate conciliabulele şi se discutau toate mijloa~ 
a constatat că în ziua de 19 Mar s. n. s'a expediat o cele ce aveau să întrebuinţeze pentru ca executarea pia­
scrisoare recomandată pe adresa Agate Paris, trecută în nulu1 să reuşească ; că tot acest prevenit în faţa ofi­
registru la No. 4483, fără a se arăta numele expeditorulu1, ciulu'î poştal din Brăila a primit de la Iosef Aronovicl 
şi că imediat după această scrisoare urmează expediţia cecurile şi scrisorile de avis în doue plicud şi le a dat 
casei Ieschek, trecută în condica de scrisorr recoman- Iul'. Aristide Teofi.latos, după cum singur recunoaşte, 

date la No. 4484-4494, de primirea căreia atestă func- iar mar târziu s'a dus în Galaţ'î Ia hotel Moldavia, unde 
ţionarul poştal ; de asemenea în q.iua de 21 Mal s. n. s'aii presentat sub numele Ştefănescu şi a primit telegra­
s'a expediat o scrisoare cu No. 4867 pe numele C. A- mele tovarăşilor din străinătate cad încasând cecurile 
gale Paris, o alta cu No. 4868 pe adresa F. Cianci depeşau prin cuvinte convenţionale ca ; «felicitation, 
Londra, şi o alta 4869 tot pe adresa Agate Paris, fără envoyez procuration avocat, etc.» ; 
arătarea numelui e:xpeditorulu'f, iar numerile consecu- Că culpabilitatea Iur Alcibiade Teologu se constată 
tive 4870- 4875 sunt toate scrisod ale case'î Ieschek şi din împrejurarea că numitul în timpul instrucţiune1 
trecute în condica de expediţie a zise1 case, de primirea acester afacerr, vezându-se ameninţat de a fi arestat, 
cărora atestă funcţionarul poştal, de unde resuită cu fuge din ţară la Constantinopol şi de acolo la Athena, 
certitudine că aceste scrisor'î adresate către C. Agate unde, singur mărturiseşte că s'a întâlnit cu Aristide 
şi F. Cianci se expediau la poştă de o dată cu expe- Teofilatos, de la care a cerut partea sa de beneficiu, 

1 diţia casei Ieschek şi din acea casă; fără a putea căpăta vre-un ban, de oare.ce sumele au 
Că din deposiţiunile martorilor Mihail Gherling şi fost lăsate în mâinile Iul'. Pericle Teofilatos; că de acolo 

Andreiaş Veber, servitod a'f case'î Ieschek, audiaţi 1de numitul pleacă în Marsilia, Anvers, umblând fugar 
tribunal, resuită că în tot-deauna numa'î Iosef Arono- sub nume schimbat Aristidi Condilli şi în urmă ne mal 
vier Îl trimetea cu corespondenţa la poştă şi că, dacă avend banr se întoarce la Constantinopol, de unde 
pe lângă scrisorile caser Ieschek le mar dădea şi alte printr'un amic al seu Al. Garbis stărue din noii pe 
scrisor'î particulare, e1 predau acele scrisori la poştă lângă Aristide Teofilatos să-1 dea partea Iur de bene­
înaintea expediţiuner case1 şi ast-fel se explică cum ficiu, fără a putea ajunge la vre-un resultat ; că din 
scrisorile adresate lu'f C. Agate şi F. Cianci sunt trecute Constantinopol prevenitul Alcibiade Teologu întreţine 

în registrele poştei imediat înaintea expediţie'î casei o r.orespondenţă cu - fratele seu Slavru Teologu din 
Ieschek; Brăila prin un oare-care Carallis, din care corespon-
Că de şi Alcibiade Teologu la primele interogatoril denţă resultă până la evidenţă că prevenitul Alcibiade 

ce i s'aii luat a arătat ca autor al sustragere1 cecuri- Teologu era amestecat în această afacere a cecurilor 
lor pe fratele seu Stavru Teologu, însă această ară- de la casa· Ieschek şi că avea un mare interes să ştie 
tare nu poate fi luată în seamă faţă de declaraţiunile ce proporţiuni lua instrucţiunea acester afacerr; Că in­
lu1 ulterioare menţinute şi astă-91 înaintea Curţer şi faţă suşr Alexandru Mazzola, care dintr'un sentiment de 
de dovezile ma'i sus arătate ; compătimire caută să'l apere pe Iosef Aronovicr, de-
Că dar din toate aceste împrejurăd unite cu măr- clarând astă-g1 pe conştiinţă inocenţa lur, susţine că 

turisirile coinculpaţilor Al. Mazz"ola şi Alcibiade Teologu Alcibiade Teologu primea corespondenţa lur Aristide 
resuită că prevenitul Iosef Aronovicî a ajutat cu bună Teofilatos la cafeneaua Carapan, mărturisind că tot Teo­
ştiinţă pe Alexandru Mazzola şi pe ce1-l'alţ1 complid Jocu a primit şi cecurile cu semnăturile falşificate din 
al ser în falşurile comise în prejudiciul casei Ieschek Italia ; 
& Comp., şi întru cât numitul a sustras cecurile, seri- Că faţă de cele expuse alegaţiunea prevenitulu'î fă­
sorile de avis, a aplicat stampilele, a făcut cunoscut cută înaintea Curţer cum că era de bună credinţă când 
autorilor falşulu'i numerele de ordine a cecurilor, co- Mazzola l'a trimes să'r aducă telegramele clin Galaţi 
operaţiunea sa a fost de aşa natură, în cât fără densa este neadmisibilă şi neîntemeiată, cu atât mai mult 
delictul nu s'ar fi putut comite şi Curtea, făc~ndu'ş1 cu cât înaintea Curţer aceşti dor preveniţi caută să 
deplină convingere de culpabilitatea numitului, găseşte nege toate mărturisirile făcute Ia instrucţiune aruncând 
că tribunalul a făcut o bună aplicaţiune a leger art. unul asupra altuia responsabililatea ; 
49, 51 şi 125 C. penal reproduse în sentinţa apelată fă- Considerând că dar din cele expuse ' resuită că pre­
cend şi aplicaţiunea art. 50 din acelaşî Cod, care s'a I venitul Alcibiade Teologu cu bună ştiinţă a ajutat şi 
citit de d-l preşedinte în şedinţa publică şi se repro- i asistat pe Al. Mazzola şi pe ceI-l'alţr autor'î 31 acţiunex 
duce mar jos ; I in faptele carţ au pregălit'o, au înlesnit'o şi au sever-



ct1R1tîmt JU!)JCIAR, ~o. as. - Dumineci\ ad Aprilie 1~00 -
şit'o, însă cooperaţiunea lu1 nu a fost ast-fel în cât 
fără ea delictul nu s'ar fi putut comite, dec'i' tribuna­
lul a făcut o rea aplicaţiune a art. 51 C. penal şi faţă 
de dovezile mai'. sus expuse, Curtea constată că preve­
nitul Alcibiade Teologu a comis delictul de complici­
tate simplă, ded' reformând în parte sentinţa apelată, 
urmează a aplica numitului'. prevenit art. 125 comb. 
cu 49, reproduse în sentinţa apelată şi cu 50 C. penal, 
care citit de d-l preşedinte în şedinţă publică glă-

sueste ........ ; 
C~nsiderând că întru cât nid'. unul dintre preveniţi'. 

nu a ridicat vre-o obiecţiune în privinţa daunelor a­
cordate de tribunal părţer civile, Banca Ieschek & Corn., 
Curtea le găseşte bine justificate şi deci'. urmează a le 
menţine; 
Că apreciind asupra pedepse1 dată de tribunal pre­

veniţilor Alexandru Mazzola şi Iosef Aronovici', Curtea 
găseşte că este loc a se reduce din pedeapsa închiso­
rer menţinându-se cele-l"alte disposiţiun1 din sentinţa 
apelată; 

Pentru aceste motive, Curtea, admite în parte ape~ 
Iul, etc. 

Adnotatinne.-Curtea de apel din GalaţJ'. a avut a 
se pronunţa asupra următoarelor doue chestiuni 
de drept în afacerea falşulu:î ce se impută lu'i'. Al. 
Mazzola şi alţfi că ar fi comis în prejudiciul Bănce1 
Jeschek, şi anume : dacă faptul de a complecta nişte 
cecur'i fără însă a le iscăli constitue sau nu un falş. 
Dacă atund când un fapt s'a petrecut în străinătate, 
şi numai'. parte din actele de preparaţiune al pertrac­
tăre'i'. sale s'au petrecut în ţara românească, faptul şi 
dec'i'. inculpatul este justiţiabil de autorităţile române 
atât pentru faptele comise în România cât şi pen­
tru cele ulterioare comise în streinătate. 

Curtea de apel a tranşat ambele aceste chestiuni'. 
in mod afirmativ decl4rând că faptul de a complecta 
un cec fără însă al iscăli constitue un falş. In al 
doilea loc că este de competenţa instanţelor române 
judecarea unu'i fapt care s'a petrecut în străinătate 
prin simpla împrejurare că af1 fost acte de prepa­
raţiune al acelu'i fapt care s'au pertractat în ţara 
românească. 

Ambele aceste soluţiuni mi se par contrarii tu­
tuior principiilor de drept, textelor, jurisprudenţei 
şi doctrinei şi iată pentru care consideraţiunL 

Pentru ca să existe un falş cum foarte bine e­
nunţă şi onorata Curte trebue tre1 elemente : 1) 
alteraţiunea adeverulu1, 2) posibilitate de prejudiţiu 
şi 3) intenţiune frauduloasă. Or'î să vedem dacă în 
faptul de a complecta un cec fără a'l iscăli este şi 
constată Curtea existenţa. juridică a acestor tre'î e­
lemente imperios cerute în od-ce falş, 

In primul loc să ne întrebăm ce este un cec 
şi ce constitue partea integrantă şi din care naşte 
obligaţiunea unu'( cec. Cunoscut este că cecul este 
un efect de comerciu prin care se operează în mod 
mal'. lesnicios strămutarea ( deplasarea) capitalurilor 
mobiliare (bani) şi că cea ce constitue într'un cec, 
o sursă de obligaţiuni, este ca şi in or:î-ce con­
tract acordul, consimţimentul părţilor, care se cons­
tată în specie prin iscălirea de către parte a ce­
culu1. Aşa se zice că un cec atât timp cât nu 
este iscălit nu are niCJ'. o valoare. od-ce s'ar cu­
prinde în conţinutul seu şi că nu devine o obli-

gaţiune un titlu din care nasc dreptur'i decât prin 
iscălire; lu'i'.. Cu alte cuvinte partea integrantă a 
unu'î cec este iscălitura pusă pe acel cec. 

Or me întreb atunc'î,-când ştiut este că pentru 
a se constata existenţa elementelor falşulu'i în­
tr'un fapt ce se imp~tă. CUI-~a, trebue ca a~ele 
elemente să resulte dm msuş1 acel fapt neputand 
împrejurări'. ulterioare să schimbe întru ceva ca­
racterul faptulu\'. şi să'l facă a fi falş când nu a fost 
de la început şi să nu maiu fie falş atu!1c'i'. c~nd fu­
sese de la început,-se mai poate susţme c~ com­
plectarea cecurilor fără a le semna conshte un 
falş? De sigur nu. Căc'i'. în primul loc nu este, al­
terare a adeverulu'i'.. Faptul complectărex unu'i'. 
cec fără al iscăli nu se poate considera ca alterare 
pentru că nu se poate altera decât cea-ce dă naştere 
la o obligaţiune ; nu se poate altera decât un con­
tract perfect care constată şi crei~ză unele ?,Tept~1, 
sincrurele ce pot fi alterate în întmderea ş1 cuprm­
der~a lor. Dar cea ce este inexistent, cea ce nu poate 
obliga pe nimeni, ceia-ce nu poate crea dreptur'i în 
favoarea nimănui, precum e cecul care este un ce 
inexistent până la iscălirea lui, de sig~ir că nu _poate 
nic'i'. să fie alterat ; căd ori'.-ce s'ar scn în conţmutul 
sei'.1, nu ar putea să fie considerat ca o alterare a ade­
veruluL Cecul ne iscălit ne producând nic'i un efect. 

Principiul acesta este atât de învederat în cât 
jurisprudenţa şi d~ctrina a ume;s ma'i'. d~p~ţe şi. a 
spus că un cec chiar atunci cand ar fi 1scaht prm 
punere de deget încă nu ar putea fi obie~tul unu} 
falş căd iscălirea prin punere de deget fiind nula 
în mod radical, o atare poliţă nu a putut nici'. un 
moment să fie causa une'i obligaţiun1 sau unu'i'. 
drept şi decJ'. nicJ'. odată nu s'a putut falşifica un 
ce neexistent (ve~U Faustin Helie, vol. II; Garraud, 
voi. IV). 

In al doilea loc lipseşte şi un alt element al 
falşului şi anume : posibilitatea prejudiţiulu1 în acest 
fapt. Intr'adever singurul fapt de a fi complectat un 
cec fără a'l iscăli nu poate să causeze nimenu1 ab­
solut nid un prejudiţiu, căc'i'. încă odată, cecul ne­
iscălit nu are nic'i'. o valoare, nic'i'. un efect. Se poate 
ca prin faptul altuia, în urmă, or'i înaintea iscă­
lire'i ceculu'i, el să producă un prejudiţif1 cum în 
speciă constată Curtea că a produs un prejudiţii'1 
de 300.000 le'î, dar aceasta nu poate întru nimic 
schimba calificaţiunea juridică a faptulu'i pentru 
că posibilitatea prejudiţiului numa1 resuită din 
fapta aceluia ce a scris conţinutul cecului, ci din 
un ,fapt strein iscălire1 poliţeL Or, atuncJ'. când 
e vorba de constatarea unu'î prejudiciu într'un 
falş, trebue să he punem în momentul pertractăre1 
faptulu1, iar nicJ'. de cum într'un moment ulterior, 
care nu poate schimba natura faptului, chiar dacă 
circumstanţe ulterioare au dat naştere vre-unuî'. 
prejudiciu. Pentru că nu se poate pretinde că 
posibilitatea de prejudiţiu pe care o cere legiuitorul 
ar putea să decurgă şi din alte fapte posterioare 
faptului ce se pretinde a fi falş. Pentru ca un fapt 
să fie falş, trebue ca posibilitatea prejudiţiului să 
resuite din însuş1 acel fapt. Or în cazul de faţă 
acel ce a scris numai conţinutul cecului'. nu a 
comis un falş ; căc'î acest singur fapt nu era posibil 
se dea naştere unul'. prejudiţiu. Imprejurarea că 
ulterior prin iscălire a resultat un prejudiţif1, nu 
schimbă într'un nimic soluţiunea de drept ; căd 
prejudiţiul resultat nu derivă din faptul scriereX 
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conţinutului cecului, ci din faptul semnăre'i sale 
ulterior, şi decl'. numai acest din urmă fapt poate 
fi considerat ca un falş. 

Din toate aceste consideraţiuni'. resultă prin ur­
mare că complectarea unu1 cec fără ca in acelaş 
timp să fie iscălit, nu constitue un falş, pentru că 
faptul în sine nu întruneşte doue din elementele 
esenţiale ale falşulu1 : alterare a adeverului'. şi po­
sibilitate de prejudiciu. 

Tot cc s'ar putea susţine ar fi o complicitate între 
acel care a complectat cecul şi acel care l'a iscălit în 
urmă; dar şi aceasta trebue constatat în mod 
cert. In od-ce cas, sub nicl'. un cuvent nu se poate 
susţine în mod juridic că singurul fapt al com-
plectăre1 unu'î act fără a pune şi iscălitura pe acel 
act, face din autorul scriere1 un falşificator. 

judeca toate faptele petrecute tn această afacere, 
cu toate circumstanţele agravante ce ele com­
portau. Or, a admite o asemenea teorie, este a 
ne socoti art. 3 şi 4 din Cod. penal; este a nu 
ţine seamă de scopul şi interesul ce a avut le­
giuitorul în reprobarea faptelor delictuase petre­
cute in ţară şi ma'î presus de toate, a întinde 
competinţa une'î ţer1 dincolo de hotarele sale. 

Din acest punct de vedere mi se pare decizia Cur­
ţe1 de apel absolut nefondată şi contrară lege'î. 

M. ■. Sipsom 
Fost procuror la trib. Ilfov 

Advocat 

Noua lege de organisare a Corpului de Portărei 
Curtea in al doilea loc greşeşte în drept atuncl'. 

când susţine că afacerea aceasta este de compe- Urmând ca în curând să fie promulgată noua lege a cor­
tinţa sa ; căd intr'adever din constatarea de fapt · pulw de Portăre'î ce s'a votat de Senat şi Cameră în sesi­
ce o face însăşi Curtea resultă că singurele fapte unea trecută, d. Ministru de justiţie a întocmit o comisiune 
petrecute în Homânia au fost complectarea şi ex- compusă din d-nii Oscar Niculescu, prim-preşedinte la trib. 
pedierea cecurilor; dar că în Italia s'au fabricat Ilfov, Nedelcii, director la Ministerul de justiţie şi I. 1. Pe-
1scălilurile şi în alte ţer'î~ (Berlin, Londra etc.) frescu, capul Portăreilor Curţe'î de Apel Bucureştr pentru a 
s'au întrebuinţat acele cecun. Or conform art. 0 elabora regulamentul prevezut de art. 33 din ziea lege. 
şi 4 din Codul penal, numai crimele comise de Acest regulament, pe lângă disposiţiun1 relative la atri­
un Român in străinătate sunt represibile de instan- butiunile Portăreilor, actele ce e1 urmează a face, garanţia 

1 ce trebue a depune, responsabilitatea lor etc. va mai trebui să 
ţele române, pe când în speţă nid inculpatu nu prevadă şi taxele de perceput pentru fie-care act in part . 
e român, şi mc'i falşul nu s'a petrecut pe teritoriul Profităm de această ocasiune pentru a semnala defectele şi 
ţere'î româneşt'i. lacunele mal' principale ce exi3tă în regulam!\ntul az'î in vigoare. 

Pentru ca un fapt oare-care să fie pedepsit de 1) Nu toate actele ce se fac az'î de portărel sunt enu-
legile une:i ţer'i, nu e suficient ca el sa fi fost con- merate şi taxate în regulament, ast-fel că se recurge la taxări 
ceput în acea ţeră, ci şi consumat. Concepţiunea prin analogie, în basa pi·incipiului că poi·tărei nu vor iucra 
faptuluJ'. şi chiar actele preliminare, nu fac câtuş'î nimic gratuit. De aci arbitrar in percepere. 
de putin competinte de a J·udeca pe ţera unde ele Deci o enumemre complectă a actelM cu menţiune în 

t dreptul fie-căi·ui act de taxele ce ti-ebuesc percepute, se 
s'au petrecut, cand execuţmnea a avut loc intr'o impune. 
altă ţeră. Singurul lucru ce alarmează o ţară sunt 2) Pentru justiţiabill taxele portăreilor constitue un mister 
faptele petrecute pe teritoriul seu în nepăzirea foarte greu de pătruns, pentru că ele diferă de la o locali­
Codulu'î seu penal şi nu are nic'î un interes şi nid tate la alta. Prin urmare o unif01·rnisa1·e a taxelor se im,­
dreptul de a interveni şi judeca fapte petrecute pune penti-u toată 'ţara pi·ecurn şi rot·unji,·ea acestor taxe 
eminamente in ţeră străină. pe lei, căci azi fiind pe fracţiuni de bani sunt greu de în1elas. 

Ca planul fabricăre:i cecurilor s'a făcut la Brăila, 3) Când numerul de citaţii trec peste doue, taxa, pent".'u 
că cecurile odată fabricate în Italia au fost expe- fie-care in plus este de jumătate. Oare Portărelul nu face 
diate de la Brăila la Băncile din străinătate, aceasta aceiaşl operaţie, nu depune aceiaşr muncă şi consumă acelaşl 

timp şi pentru cele in plus ca şi pentru cele doue prime ci­
nu face ca faptul să fie considerat ca fond făcut taţium 'I 
în România ; căd cecul nu a devenit falş de cât Credem da,· că ai· frebui desfiinţată această distincţiune 
atunc'i când a fost iscălit ; or, el fiind iscălit după de taxa penti·u a se şt·i o dată penti·u tot d'auna cât costă 
cum constată Curtea, în Italia, falşul s'a comis în o citaţie in ţai·a Romanească. 
Italia, prin urmare instanţele ita1ieneştl singure 4) Pentru hotărârile comunicate in oposiţie, nu se percepe 
sunt competinte a'l judeca. Că l\Iazzola a scris nici o taxă dacă pentru prima hotărâre s'a plătit taxele de 
conţinutul lor in România aceasta nu'l face justi- comunicare. 
ţiabil de instanţele române, căc'î faptul lui nu Ni se pare absurd a se pretinde ca pentru o singură taxă 

ce s'a platit, pentru o lucrare ce s'a· efectuat, să se mal 
constitue un falş. Că cecurile au fost expediate din pretinză a se face gratis şi o altă lucrare. Ded ar trebui să 
Brăila, aceasta iarăşi: nu este un element snficient se desfiinţeze acest sistem şi să se zică: comunicarea fie-căreI 
pentru a da cădere tribunalelor române să judice ; hotarâr:i coslă • • • atât. 
pentru că, încă o dată, falşul propriu zis ca şi între- 5) Taxa de operaţie de sequestru simplu agl este tot atât ca 
buinţarea obieclulu1 falşificat, s'a făcut inir'o altă şi peatru un sequestru cu peceţr; orl se ştie din practică cât 
ţeră singura în drept a judeca şi a pedepsi, fiind-că de neplăcut şi greu şi cât timp consumă un sequestru ou 
acolo numa1, societatea a fost alarmată şi tulburată. pecep. Deci taxa penh'u sequestt""U cu .9igiliu ai- ti-ebui să 

Chiar dacă faptul isolat de a scrie conţinutul fie mai mai·e de cat taxa sequesti-ului simplu 
unu1 cec ar întruni elementele unu1 fapt delictuos Să se prevadă, ce drept confera actul de paupertate părţel 

l f care l'a dobândit faţă de Corpul Portăreilor : In practica lu-
totuş\'. numa1 pentru ace singur apt petrecut în Ho- crurilor astă-~I se pretind~ de uni! din impricinaţr care se 
mânia ar fi competinte tribunalele române se judece, servesc de acte de pauperitate, ca portărelul nu numar să'I 
fără a putea să ingreueze situaţiunea deliquentulu1 scutească de timbru şi să le presteze oficiul gratuit dar încă 
cu circumstanţe agravante petrecute într'o altă ţară, să deburseze el cheltuelile necesarii deplasărei in c;surile in 
cum a fost în specie iscălirea cecurilor şi ando- care acele deplasări se cer, cum ar fi de exemplu la execu­
sarea lor de un comerciant. Curtea de Galaţ1, tărr, sequestre, popriri etc. 
cu toate acestea s'a declarat competinte de a (Va urma) Cod, 
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